

「星光 Starlight」

黃友聞

祢如黑暗中星光 再-遠祢都能照亮
微弱星火能燎原 當-祢突破來點燃

主 祢離我不遠 向我靠近

喔主 當我等候祢 祢就靠近

祢如夏天的夜晚 太陽下山卻仍溫暖
每個陰影變光明 每個破碎都被更新

祢測透我心 不再有距離 我和祢 我和祢
祢如此靠近 如我胸中氣息 讓我吸進
祢的生命

祢就在這裡 神與我同行 以馬內利 以馬內利
祢無窮無盡 祢榮耀降臨 耶穌 耶穌

我的生命獻給你

(讚美之泉--聽見這世代的呼喚)

獻上生命 給最愛的耶穌
完全順服 完全降服
因祢恩典 使我得以事奉祢
祢的選召沒有懷疑

我的生命獻給祢 背起十架跟隨祢
願祢的榮耀 彰顯在我生命
我的心不要忘記 祢如何為我捨命
耶穌我愛祢 喜樂地跟隨祢

賜給我屬於祢的夢想
帶下祢國度如在天上
賜給我奔跑不倦的力量
如鷹展翅上騰翱翔

經文：創 12：7-8

我祈求在疫情當中，教會仍靠主剛強站立，為主發光見證主，得人如得魚，彼此相愛相顧。因為並不會因為疫情我們的問題和需要就會不見了。

以色列亡國 2000 多年之後復國，為什麼亡國兩千多年的國家，到最後又可以復國呢？為什麼呢？是什麼原因，值得我們探討，當然我們很清楚知道這是神的應許，是神的保守。有一件事值得一提的是上帝更是藉著建立家庭祭壇的緣故來保守。

「我們的房屋，我們的錢財隨時帶不走，但是我們的信仰可以隨時帶著走。這就是猶太母親從小告訴他們孩子的。」所以他們的信仰沒有流失，藉著他們家庭祭壇，家庭宗教教育。

什麼叫做家庭祭壇？祭壇就是人獻祭給神，敬拜神的地方，家庭祭壇意思就是一家人一起敬拜神 親近神，一段分別為聖的時間。什麼是分別為聖的時間，這跟一家人一起在泡茶聊天看電視的時間不一樣的。因為是分別出來的時間，是獻給神的時間。分別為聖，就是分別出來歸給神的意思。

一家人藉著唱詩禱告讀經，彼此分享、彼此的激勵。分享生活的感受，信仰的體會，全家人一起來數算神的恩典，大家彼此關心，最後彼此代禱。所以建立家庭祭壇，其實就是可以讓我們跟我家人，建立親密關係，也與我們神建立親密的關係。

一、為什麼要建立家庭祭壇。

建立家庭祭壇的重要性為何？

1.建立家庭祭壇--是讓我們信仰生活化，是信仰傳承最好的方式。

我們怎麼建立家庭祭壇，必須先從個人祭壇進到家庭祭壇，我們個人要先跟神建立親密的關係，我跟神的信仰建立起來了，我跟神建立親密的關係了，那我就會來帶領我的家庭祭壇，我們看創世紀 12：7-8 耶和華向亞伯蘭顯現、說、我要把這地賜給你的後裔。亞伯蘭就在那裏為向他顯現的耶和華築了一座壇。(就是示劍地方摩利橡樹那裡) 創 12:8 從那裏他又遷到伯特利東邊的山、支搭帳

棚·西邊是伯特利、東邊是艾·他在那裏又為耶和華築了一座壇、求告耶和華的名。亞伯拉罕就是過著築壇的生活，從個人的祭壇直到家庭的祭壇。不管他到那個地方的第一件事情，就是在那邊築壇獻祭敬拜神，感謝神。其實這就是信仰的一種宣告，我就是敬拜天上耶和華真神的，他的生活就是這樣。所以信仰和生活是沒有切割。而且築壇是他生活的重心，把神排在第一位，因此什麼樣的信仰狀況就過著什麼樣的生活。所以亞伯拉罕的對神的信仰就帶領家人來感謝神的幫助，他的信仰並沒有跟他的生活切割，他才能從個人的祭壇來到家庭的祭壇，把他對神的體會，將他對神的認識，來傳承給下一代。

如何傳承呢？就是在生活當中潛移默化，他作給他的家人看，他作給他的孩子看，最自然而然，耳濡目染，從孩子小就是這樣，這就是信仰。我們信仰跟生活要融合在一起，我們的信仰就是生活，我們信仰要內化成為我們的生命，自然而然就會在生活中活出來。

那我們看創 26:25 以撒就在那裏築了一座壇、求告耶和華的名、並且支搭帳棚·他的僕人便在那裏挖了一口井。這裡我們看見以撒來到那地方，跟他爸爸一樣先築壇獻祭敬拜神，為什麼他會這樣做，很自然耳濡目染。從小他就看見爸爸就這樣做了，所以他長大就自然而然也會這樣做。

這裡我們看到以撒人生觀，以撒的生活次序，我們明白什麼樣的信仰就過著怎麼樣的一個生活。那以撒的生活次序是什麼呢？第一個築壇，第二個支搭帳篷，第三挖水井。這就是以撒的生活次序，把神排在第一位，先築壇再來支搭帳篷，再來挖水井，但是我們常常的次序是剛好顛倒過來，遇見事情我們是如何思想、選擇的，有時我們會想我實在很忙，實在沒時間來親近神，也常想如果我有剩下來的時間、方便的時候再來幫忙服事。也就是我若還有剩下來的時間再給神。沒有剩下來就沒有，這就是我們把神放在最後面。

弟兄姐妹，因此我們過著什麼樣的生活，就蒙神怎樣的賜福。以撒的人生是什麼人生呢？是一個利河伯的人生。我們看創世紀 26 章 22 節 創 26:22 以撒離開那裏、又挖了一口井、他們不為這井爭競了、他就給那井起名叫利河伯·〔就是寬闊的意思〕他說、耶和華現在給我們寬闊之地、我們必在這地昌盛。我們那一個人不希望我們的人生就是寬闊的，是昌盛的。為什麼以撒可以過著這樣的人生呢？我們必須了解他過的什麼樣的生活，他的生活的次序是怎麼樣的，先築壇、然後支搭帳篷，再來挖水井，所以他每次挖的水井，都是活的水井，神使他寬闊，昌盛，所以這個就是他的家庭祭壇所影響他的，就是他爸爸帶領他所建立的，所以我們要從個人的祭壇到家庭祭壇，自然而然的子孫就會來承接以撒自然而然的就承接他爸爸，這樣敬拜神的方式，跟神的關係。到那一個地方最重要的就是築壇獻祭，就是把神排在第一位，先築壇，然後再支搭帳篷然後再挖水井。盼望我們都敬重看重神，建立個人祭壇到家庭祭壇，使我們的信仰世代傳承。讓我們都把上帝放在第一位，有一個利河伯的人生就是寬闊、昌盛的人生。

家庭祭壇的重要性，

2.家庭祭壇是我們家人彼此生命成長和建立親密關係的寶藏。

家庭祭壇不但讓我們跟神建立親密關係，也讓我們跟家人彼此之間建立親密的關係，為什麼？因為信仰會影響信仰，生命會影響生命。我們看創 22:6-8 亞伯拉罕把燔祭的柴放在他兒子以撒身上、自己手裏拿著火與刀·於是二人同行。以撒對他父親亞伯拉罕說、父親哪。亞伯拉罕說、我兒、我在這裏。以撒說、請看、火與柴都有了、但燔祭的羊羔在哪裏呢。亞伯拉罕說、我兒、神必自己預備作燔祭的羊羔，於是二人同行。

這一段聖經讓我們看見父子之間的關係，在這一段裡面重複兩次一句話，二人同行，父子二人同行，在什麼事上，在他們獻祭敬拜神的事上。父子二人同行，而且他們無話不說，他們父子有問有答，在對話當中讓我們看到，以撒小小年紀他就對敬拜神獻祭的事情非常清楚，為什麼呢？因為從小爸爸就帶他這樣做，作給他看啊！所以以撒從小對敬拜神的事情非常的熟悉，所以他發現問題，

就問他爸爸，「爸爸，我們獻祭少一個東西，火與柴、刀都有了，那獻祭的羊羔在那裡呢？這裡也讓
我們看到，這對父子可以溝通，可以溝通可以談話，以撒不是不敢問他爸爸，有些孩子發現問題，
不敢問他父親，為什麼？因為怕被罵，或者一問會怕說我很忙啊，沒耐心回答，我沒時間啦，你去
問你媽媽，可能有時候媽也會這樣說，去問你爸爸，互相踢皮球，所以有些孩子不敢問，也不想問
了。但是以撒看到問題就問他爸爸，因為他爸不會拒絕他，他的爸爸都會回答他。在這邊以撒對他
父親亞伯拉罕說：父親啊！亞伯拉罕馬上有回應，我兒啊，我在這裡，我在這裡，所以我們要反
省，是否從小讓我們的孩子需要我們的時候，找不到人，或者叫我們的時候，沒有回應，等他慢慢
長大，換我們叫他，他不回應，他也可能不理我們。人的生活會顛倒過來的。我們作父母親有時會
很難過，說唉！我的孩子有話都不跟我說，都是跟他朋友說啦，那我們就作他的朋友，他就會跟他
的朋友講了。所以父母親的角色要亦師、亦父、亦友。當以撒問他爸爸問題時，他爸爸馬上有回應
說：「我兒啊，我在這裡」

以撒就提出問題了，他說：獻祭的火、柴都有了，但獻祭的羊羔在哪裡呢？亞伯拉罕非常有信心，
跟他孩子說：「我兒啊！神必自己預備做燔祭的羊羔，亞伯拉罕很清楚，那隻羊羔就是他兒子，但是
他說神必自己預備，以撒聽完之後就沒再講話了。亞伯拉罕講這句話就是他對神的信心，他對神順
服，我們看整個過程，以撒非常的順服，為什麼呢？因為他的爸爸順服上帝，以撒自然而然就順服
亞伯拉罕，這是很微妙的一件事情，所以信仰會影響信仰，生命會影響生命，以撒看他的爸爸很聽
天上神的話，所以自然而然他也聽他爸爸的話，他爸爸尊重神，他也尊重他的爸爸，很多的父母親
都有同樣的困擾，孩子要怎麼教呢？我們也常聽到說：「教別人的孩子比較快，教自己的孩子比較
難，孩子怎麼教呢？所以我們明白教孩子沒有師傅，禱告才是真功夫，我們的信仰才是真功夫，聽
見許多媽媽講見證，都讓我很感動，因為他們常為孩子禱告，有的孩子還沒信主，但他們真實的經
歷上帝的同在與祝福。

兩個父子一起經歷神的恩典，來證實亞伯拉罕前面說的那句話：神必定自己預備獻燔祭的羊
羔，所以亞伯拉罕就把那地方起名叫耶和華以勒，我們想以撒對這件屬靈的經歷，體驗一定非常的
深刻，體驗什麼是「耶和華以勒」，所以難怪他後面所作的，他先築壇，然後支搭帳棚，然後才挖水
井，因為他從小就體驗到了神必預備，只要我把神放在前面第一位，神必預備，他從小就體驗到
了，這個體驗是他爸爸帶領他一起來體驗的，所以同時他爸爸與神建立親密的關係，同時他也
跟他的孩子建立親密的關係了，所以為什麼我們要建立家庭祭壇。

為什麼要建立家庭祭壇

3.屬靈的操練--家庭祭壇的重要性就是就是我們父母親留給兒女最寶貴的屬靈資產。

箴 22：6 教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。我們的一生都是被上帝帶領，期盼我
們的孩子每一個都走在上帝蒙福的道路中，把上帝擺在第一位。

二、如何實行家庭祭壇

一家人選一段時間一起來敬拜神，方式輕鬆（唱詩、分享、讀經、禱
告），態度敬虔，時間不限。

最重要的就是我們個人的信仰，我們要建立個人的祭壇，然後建立我們的家庭祭壇。讓我們與神與
家人都有美好的關係，將我們的信仰傳承給下一個世代。使我們世代代都在神的手中，神的慈愛
存到千代。

【小組討論和分論】

- 1.從以撒的生活次序獻祭—支搭帳篷—挖水井，來檢視自己的生活次序？
- 2.請家裡有祭壇的弟兄姐妹分享一下流程和見證。
- 3.請分享建立家庭祭壇的難處並代禱。